

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Jueves 5 de Septiembre de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 857

Tras la anunciada reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones la impresión es pesimista

TEMAS DEL DIA

Una conversión estratégica

Ha variado la táctica comunista. Ya no aconsejan la violencia como exclusivo método de actuación. Y no la aconsejan porque los hechos les han demostrado que las revoluciones no pueden producirse sin otra condición necesaria y suficiente que el capricho de los promotores de la subversión, ya que ello, en realidad, no encarna más que un precepto simplista y primario del mecanicismo de esta clase de convulsiones sociales. No. Para que se reproduzca con éxito una revolución es necesario, en primer lugar, contar con una masa sugestionada y propicia para llevarla a cabo; es preciso pervertir las conciencias y destruir la moral y la religión y fomentar la indisciplina y el crimen, como es preciso también, en el orden puramente físico, crear un estado de miseria y, como consecuencia de desesperación. Esto en lo que a la opinión pública se refiere, que por lo que al Estado atañe es imprescindible también menospreciar su autoridad, desprestigiar a sus mandos y devaluar sus resortes coactivos. Mientras todas estas circunstancias no concurren serán inútiles todas las violencias. Su derrota será fulminante.

Por esto ahora, la Internacional ha circulado a todos sus organismos esas órdenes de desmoralización, de infiltración sutil y progresiva, obra maestra del mal en la que son tan expertas todas las organizaciones feudales del «Komintern». Todo lo abarcan, todo lo tienen previsto, desde el Ministerio de Instrucción, los cuarteles, la Prensa, el libro y los espectáculos hasta las manifestaciones en apariencia más frecuentes, tanto de la vida individual como de la colectiva. Una Asociación de jóvenes para el cultivo del deporte, por ejemplo, es en manos de los dirigentes de la revolución el medio más apto para la preparación de las milicias rojas. Y así, con estos procedimientos, con esta táctica se va matando primero el sentido moral y se va también anulando la capacidad funcional y la

eficacia de los organismos del Estado hasta que, como decíamos en una editorial anterior, pueda llegar el día en que la revolución actúe a mansalva, sin peligro alguno, porque lo que antes era para ella valla de inexpugnable, no es ya más que una ruina, un cadáver y, por lo tanto, es posible contra él toda violencia sin el menor riesgo. Ese es el momento propicio para hacer estallar la revolución y a eso es a lo que aspiran, ayudados por los inconsistentes sectores de las izquierdas burguesas, los partidos marxistas. Y contra esto, contra esta táctica de disgregación progresiva, de desmoralización paulatina—que comienza en un hipócrita gesto de repugnancia ante todo lo que perturbe el orden moral, para irlo mitigando hasta llegar a la indiferencia, a la sonrisa «compresión» después, y, por último, a la comisión en muchos casos de los mismos delitos que en un principio producían una invencible repulsión—contra esta táctica, repetimos, no caben más que una actuación enérgica y rápida en el Poder ejecutivo y—no basta con capturar a los malhechores—una justicia también rápida y, por añadidura, ejemplar.

Pero es imprescindible también otra labor tan importante como la represiva y la sancionatoria. Y esta labor que no pueden llevarla a cabo los policías y los jueces, no es otra que la depuración de todos los organismos puestos desde antes del bienio, y merced a una tan vergonzosa como dilatada etapa de claudicaciones, al servicio de la causa revolucionaria. Y entre ellos es el de Instrucción pública el Ministerio que debe ser depurado con mayor solitud. En él ha de seguirse, en su día, la obra iniciada ya, y con planta firme, por cierto, en el Ministerio de Trabajo y en otros Ministerios.

El pueblo—el «pueblo» auténtico, que no es la «plebe»—conoce ya muy bien los trucos de los mercaderes de la revolución y, mal que les pese, sabrán desbaratarlos.

Italia pide libertad de acción para obrar en Abisinia

Inglaterra propone una conciliación entre Italia y Etiopía

Francia se muestra partidaria de mantener la paz en Europa

España pide el más estricto cumplimiento del convenio

Ginebra.—Hoy se reunió el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Durante la reunión reinó en los centros diplomáticos enorme expectación.

La concurrencia fué muy numerosa.

El señor Edem, delegado de Inglaterra, se muestra partidario de una conciliación entre Italia y Abisinia, conciliación que pudiera intentarse a base de la cesión de algún territorio a Italia por parte de Etiopía pero siempre que ello se haga de mutuo acuerdo entre ambos países.

El delegado francés, señor Laval comenzó su informe haciendo resaltar los esfuerzos hechos por Francia para el mantenimiento de la paz en Europa.

Dijo que estos esfuerzos se redoblarán en la ocasión presente esperando que obtengan buen éxito.

El delegado italiano, barón de Aloisi, atacó duramente a Etiopía, de la cual dijo que ha quebrantado con reiteración manifiesta los tratados con Italia, los compromisos adquiridos en Ginebra y ha hecho objeto de sangrientas agresiones a Italia.

Esta—añadió—no puede permanecer en actitud pasiva ante la conducta observada por un pueblo bárbaro, que no sabe siquiera controlarse a sí mismo.

Italia reclama libertad de acción para salvaguardar sus intereses coloniales.

El profesor francés Geré, en representación de Abisinia, protestó de las acusaciones hechas por Italia, y dijo que no cree que puedan

justificarse las medidas militares adoptadas por los italianos.

El señor López Oliván, delegado de España, se lamentó de que los esfuerzos para llegar a una mediación no hayan tenido éxito y pidió que se aplique estrictamente el convenio.

Después se dió por terminada la discusión.

El presidente anunció que se citará al Consejo, pero no se señaló fecha para la nueva reunión.

La impresión, después de la reunión de hoy, es francamente pesimista, pero se tiene todavía alguna esperanza de que Italia no rompa las hostilidades mientras duren las deliberaciones de Ginebra.

NORTEAMERICA RENUNCIA A LA CONCESION

Washington.—En nuevas declaraciones sobre la concesión petrolífera recientemente hechas por el Emperador abisinio; el secretario de Estado, señor Cordell Hull, ha dicho que había informado a los participantes que la concesión «ha sido la causa de gran molestia, no sólo a los Estados Unidos, sino a otros Gobiernos que están realizando grandes esfuerzos por conservar la paz».

Hull reveló que ha conferenciado dos veces con George Walden, presidente, y Dundas, vicepresidente, de la Compañía «Soconyvacuum», propietaria de la «Corporación African Gevelop Ment», por medio de la Compañía subsidiaria «Standar «Vacuum».

El presidente y vicepresidente de la Compañía discutieron el asunto con sus compañeros y después informaron al señor Hull que iban a comunicar al Gobierno etíope que renuncian a la concesión.

Washington.—El departamento de Estado anuncia que será anulada la concesión obtenida por el señor Rickett en Etiopía.

ABISINIA ACUERDA NO ANULAR LA CONCESION

Addis Abeba.—Se ha recibido una comunicación de Norteamérica renunciando a la concesión petrolífera hecha a una sociedad americana por mediación del señor Rickett.

El Gobierno etíope ha acordado no anular dicha concesión.

SEGUN UNA AUTORIZADA OPINION MUSSOLINI NUNCA CONQUISTARA ETIOPIA

Nueva York.—Según ha declarado el doctor Thompson Lampe, que durante mucho tiempo ha sido el médico particular del emperador de Etiopía, antes de partir para organizar la Cruz Roja en aquel país, para la ocupación parcial de Etiopía sería necesario que los italianos fortifica-

Imponente demostración de obreros católicos en Bruselas

Cien mil jóvenes congregados en el parque de Leopoldo I

Hermosa manifestación del domingo 25 de Agosto en Bruselas. Mucho ha llovido la víspera; pero mucho es también lo que se ha rogado para que la magna manifestación mundial de la Juventud obrera no quede deslucida.

Son las nueve de la mañana. Entramos en el parque de la Exposición.

El aspecto es fantástico. Parece un sueño. Como ríos desbordados avanzan con paso rápido, pero ordenado, legiones alegres de muchachos y muchachas obreros de toda Bélgica y del extranjero. Las banderas flamean al viento. Los cantos juveniles resuenan entre los árboles iluminados por un sol digno de Castilla.

Estamos ya en la inmensa explanada del Parque de Leopoldo I. Precioso marco de verdes árboles. En el fondo, sobre el monumento gótico, se destaca una gran cruz roja y debajo el altar preparado ya para la santa Misa. En formación correcta una multitud incontable de muchachos y muchachas ocupan la pintoresca explanada.

Pasamos entre los dos ejércitos juveniles. A la derecha los flamencos que se distinguen por sus camisas blancas. A la izquierda los valones. Nos saludan con afabilidad algunos jóvenes obreros. Son españoles.

Subimos junto al altar. La elevación del terreno nos permite contemplar de un golpe de vista aquel mar tranquilo de miles y miles de cabezas de obreros católicos. Son la esperanza de Bélgica. Son los hombres de las minas de Charleroi, de las fundiciones y fábricas de vidrio de Lieja, de los talleres de Bruselas, etc.

Llegan los cardenales—siete—arzobispos y obispos. Cientos y cientos de sacerdotes jóvenes, el alma de la organización católica. Hay en Bélgica Acción católica potente porque hay consiliarios.

Bajo un sol de fuego extraño en estas latitudes que nos obliga a utilizar el sombrero, a manera de sombrilla, comienza la Santa Misa celebrada por el cardenal Van Roy, primado de Bélgica. Meditante altavoces, la voz del celebrante llega a los últimos rincones del parque. Es contestada por miles y miles de jóvenes perfectamente ensayados en el canto litúrgico. Es un espectáculo emocionante. El coro formado por la mu-

sen cada colina y cada pie de terreno con alambradas espinosas.

Mussolini nunca conquistará Etiopía. Los etíopes de las sierras, terriblemente apasionados y guerreros, nunca entregarán las armas. Mientras haya un refugio en la montaña al cual huir, continuarán la guerra de guerrillas.

En Etiopía hay gigantescos valles casi tan profundos como el Gran Cañón.

Los italianos no podrán avanzar su artillería.

Si los etíopes se retiran a las montañas, Mussolini nunca les reducirá al aun con cuatro millones de hombres.

chedumbre de jóvenes obreros de las fábricas, talleres y minas. Un momento sublime. Después del Evangelio la multitud escucha la carta que el Papa dirige escrita de su puño y letra al cardenal. Dice entre otras cosas: «¿Quién todavía conserve el sentido y el amor a la virtud no admirará esta masa de jóvenes esperanza de la sociedad civil y de la Iglesia?»

La lectura se repite en flamenco. Lástima que, quizás con la mejor voluntad del mundo, un aeroplano, con su tenaz moscardoneo, nos impide oír bien las palabras del Papa.

Termina la misa con el mayor Orden, pues todos pueden seguirla con folletos muy preciosos repartidos entre los asistentes.

Hay que comer y prepararse para el gran acto del Stadium. Pero antes audazmente nos lanzamos por la escalera de caracol del monumento de Leopoldo. Estupendo espectáculo el que se contempla desde arriba. De un golpe de vista vemos todo el parque. En el fondo Bruselas. A la derecha las agujas de una Iglesia gótica. En primer término el abigarrado ejército de la juventud con sus trajes de variadísimos colores. El desfile es sorprendente.

Parece un caudaloso río que se desliza entre los paseos de los parques trazando curvas caprichosas más fantásticas todavía por los colores vivísimos y variados de las camisas de los jóvenes.

Los «Kajoters» flamencos con los pantalones oscuros y camisas blancas. Los representantes de la «JEC» o Juventud estudiantil de segunda enseñanza con las camisas azules. La «JOC» holandesa con las camisas verdes. La «JOC» valona sin uniforme especial. Las muchachas de la «JOC» femeninas obreras de las fábricas con sus trajes de vivísimos colores... Todos marchaban alegres entonando cánticos hasta perderse entre las espesuras del parque. El sol colaboraba a dar esplendor a la fiesta con su luz esplendorosa. Hay que reconocer que las muchachas se distinguan por la precisión y el sentido estético. Los mismos colores verdes, encarnados, azules de sus trajes contribuían a dar brillantez a las legiones femeninas. Todo aquello era fantástico y espectacular. Pero, como al día siguiente dijo el canónigo Cardyn, no era más que la manifestación externa de un método educativo de la juventud obrera belga fruto de grandes sacrificios.

Me asomé al otro lado del monumento. Cientos de banderas destilaban vistosísimas.

Bajamos al parque. Al pie del monumento saludamos a algunos jocistas enfermos con quienes se habla tendiendo la delicadeza de trasladarlos de los sanatorios organizados por los católicos para que contemplaran el triunfo de sus hermanos de trabajo. Saludamos a un grupo de jóvenes austriacos. Y nada más por hoy. Otro día daremos cuenta de las cosas tratadas en el stadium, en aquella grandiosa manifestación de fe.

Enrique Herrera Oria
Bruselas, Agosto 1935.

La desintegración del comunismo

Los Estados Unidos primero y seguidamente Inglaterra, Italia y Letonia, han protestado contra los acuerdos por el Congreso de la III Internacional, acuerdos que, como se sabe, se han traducido en un singular recrudescimiento de la propaganda disolvente en el seno de los ejércitos pertenecientes a los que el comunismo denomina «países capitalistas».

En lo que a los Estados Unidos se refiere, la protesta que el Gobierno de aquella nación ha formulado ante el Gobierno de Moscú se caracteriza por su enérgico tono: «El Gobierno norteamericano—se afirma en ella—prevé las consecuencias más serias si el soviético no quiere o no puede impedir que se cometan más actos que desatendan las solemnes promesas hechas a los Estados Unidos». Como se sabe, desde el derumbamiento del Imperio de los Zares, en 1917, hasta 1933, estuvieron suspendidas las relaciones diplomáticas entre el nuevo Estado soviético y el Gobierno yanqui. En

la fecha últimamente citada se reanudó la inteligencia entre ambos países, pero basándola, entre otros, en el solemne compromiso por parte de la U. R. S. S. de no llevar a cabo propaganda comunista en los Estados Unidos. Este compromiso, que nunca fué completamente respetado por Rusia, se ha visto ahora gravemente vulnerado. Ello ha motivado la protesta que comentamos y se anuncia también que el Imperio nipón se producirá en análogos términos contra la propaganda antijaponesa que lleva a efecto la Internacional.

Por su parte, Rusia ha contestado en una vaga nota en la que se pretende desmentir los argumentos de los países anteriormente citados, expresando un distingo cuyo bizantinismo y cuya falta de realidad son evidentes: Pretende diferenciar al Gobierno soviético de la III Internacional cuando, en realidad, la U. R. S. S. es el alma, la inspiración y el punto de apoyo de la Internacional.

He aquí, pues, como la Rusia soviética se ha visto cogida en sus propias redes una vez más—y esta es una forma que acarrearía graves con-

secuencias contra el sistema comunista.

Es un doble juego, retablo de dealealtades en el que desde su iniciación han demostrado los soviets tanta pericia como cinismo. Promueven sus relaciones diplomáticas con otros países; pero esto con un doble objetivo: en primer lugar, el de recabar el apoyo económico del capitalismo—sin el dinero de éste y sin sus técnicos el monstruoso engrandecimiento no podría vivir—y por otro, y aquí de la dealealtad a que nos hemos referido, el de llevar a cabo, faltando a sus más solemnes compromisos, una política disolvente en el seno de los Estados de los cuales se intitulan amigos.

Doble juego, peligroso, evidentemente, para la seguridad del «mundo civilizado», pero más peligroso todavía para la propia Rusia.

En repetidas ocasiones hemos afirmado que el comunismo avanza a pasos agigantados hacia su propia muerte. Y este que comentamos es, a nuesro juicio, un paso, y de los más decisivos, en el proceso de desintegración del régimen soviético. El mundo entero está en guardia contra él.

NOTAS DE SOCIEDAD

DEPORTES

De la vida local y provincial

VIAJEROS

Llegaron:
De Alpeñés, de paso para Zaragoza, don José Herrero.
De Cella, la bella señorita Maruja Lanzuela.
De Zaragoza, don Blas Gómez.
De Daroca, don Fernando del.
De Valencia, don Manuel Gómez Aspas.

Marcharon:
A Madrid, el ingeniero don María no Vicente.
A Zaragoza, don Rafael Gosálvez.
A Utebo, don José Píg.
A Madrid, don Isidoro La Villa, abogado.
A Zaragoza, don Adolfo de la Rosa y don José Bernal.
A Castellón, don Vicente Traver.

SUFRAGIOS

Al cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento de don Francisco Martín López, conocido agente de Negocios que fué en esta ciudad, se han celebrado misas de aniversario aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Con este motivo, los deudos del finado recibieron múltiples renovaciones de pésame y amistad.
Reciban la renovación de nuestro pésame.

Ya no se cierran las minas de Libros

Según noticias que nos han comunicado, se ha conseguido llegar a un acuerdo sobre el conflicto de las minas de azufre que funcionan en el vecino pueblo de Libros, y por lo tanto éstas no se cerrarán.

En bien de las numerosas familias que en ellas trabajan, celebraremos sea cierta tan grata noticia.

Hotel Nuestra Señora del Pilar

Vistas a la Puerta del Sol
Calefacción, Aguas corrientes,
Cuartos de baño

Pascual Ponce

Carretas, 13 — Teléfono 17.429
— MADRID —

Lea usted ACCION

“NURIA”

ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA

Se fabrica en Manilleu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.

Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

CICLISMO

Para tomar parte en la carrera del Tercer gran premio que en Calatayud ha de verificarse el próximo domingo, día 8, saldrán de esta población los corredores Juan Mañas Codina, vencedor en la carrera de Mayo, y Miguel Martín Graña, corredor local que tan buen comportamiento tuvo en dicha carrera de ferias.
Desearnos a ambos tengan una excelente actuación.

En París, «L'Auto» y «La Gazzetta dello Sport» han entablado una polémica sobre ciclismo, en la que naturalmente, defendiendo cada uno a los corredores de sus países respectivos. Desgrange, director de «L'Auto», ha dicho que el ciclismo italiano está mal organizado y que por eso no consigue victorias. Colombo, en «La Gazzetta dello Sport» replica a Desgrange y le pregunta cuáles son los triunfos del ciclismo francés en esta temporada. Italia—afirma—ha vencido en su vuelta, en sus carreras nacionales, en el Criterium del Midi, en la Vuelta al país Vasco y en el campeonato mundial «amateurs». Francia en su vuelta se conformó con que el primer francés fuera el sexto, después de cuatro belgas y un italiano. No hizo nada en el campeonato mundial «amateurs» y menos en el profesional, del cual se retiraron sus tres representantes.

«Cuida el crítico incauto—termina diciendo Colombo—su casa y deje en paz la ajena».

BOXEO

Para el 2 de Octubre ha sido fijada la fecha del encuentro entre el belga Pierre Charles y el negro Georges Godfrey, a disputar en Bruselas.

Con este motivo, Vandekerkhoven, «manager» de Charles, ha declarado que Braddock y Max Baer fueron entrenadores del belga y que a Pierre Charles no le dejaron contender en América por el título de su categoría porque estaban seguros de que se lo adjudicaría.

En los medios deportivos franceses se comentan desfavorablemente tales declaraciones de Vandekerkhoven, quien según un comentarista, es lo suficientemente inteligente para no creer esa historia que ha inventado para los tontos.

Ama de 27 años, se ofrece para criar en su casa. Leche de tres días.
Razón: CARMEN GOMEZ — Villaspesa —

Centros oficiales

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Corporación municipal

En segunda convocatoria, bajo la presidencia del alcalde don Manuel Sáez y asistiendo los concejales señores Maicas, Fabre y Bosch celebró noche ordinaria sesión el Concejo municipal.
Aprobó el acta de la anterior.
Pasó a estudio de la Comisión de Fomento la disposición publicada en el «Boletín oficial» sobre el plan de aprovechamientos forestales.
También pasó a estudio de la Comisión de Hacienda otra disposición dictada sobre establecimiento de contribución territorial e industrial para el paro obrero.
Vista la Orden del Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión acerca de reglamentos sanitarios, se acordó tenerla en cuenta.
Quedaron aprobados los documentos justificativos de pago.
Se autorizó a don Joaquín Ollete la venta de carnes en su casa, sito al otro lado del Viaducto.
Fué aprobado un informe de Gobernación haciendo ver la imposibilidad de nombrar para bombero a Enrique Villarroya Rodríguez, ya que no tiene la edad reglamentaria aunque sí existen motivos de moralidad para hacerlo. En consecuencia, se acordó sacar a concurso dicha vacante existente a fin de que esté cubierta la plantilla.
Se acordaron las obras necesarias en el Matadero público para su mejor funcionamiento.
De conformidad con lo solicitado por don Juan Melero, se aprobó un informe de Hacienda condonando a dicho señor el pago de arbitrios por reformas realizadas en la calle de Tomás Nougés, pero al informar el secretario accidental señor Lanzuela se acordó pase este asunto nuevamente a Hacienda.
También volvió nuevamente a informe de Hacienda una reclamación sobre devolución de cantidades a doña Juliana Benito, por obras.
Fué aprobado un presupuesto de Arquitectura sobre ejecución de obras en la Rambla de San Julián a fin de evitar las inundaciones en tiempo de lluvias.
Se aprobaron varias alteraciones hechas en los padrones de arbitrios.
Quedó elevada definitiva la subasta de 144 pinos sitos en el monte Pinar Grande y que fueron adjudicados a doña Andrea Andrés.
La Corporación quedó enterada de la rectificación de unos nombres de propietarios de terrenos donde ha de ser levantada la nueva Cárcel.
Terminado el despacho ordinario, el señor Bosch hizo una pregunta a la Presidencia sobre las medidas que, referentes a la intervención de dicho señor en la semana, pasada adoptado. El señor alcalde ordenó la lectura de las providencias dictadas con tal motivo y terminó este asunto rogando el señor Fabre se active lo antes posible en vista de lo delicado que es.

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Don José María Rivera, abogado; señor ingeniero-director de las minas de Libros; señor delegado de Trabajo; Comisión de la Junta facultativa de Caudé.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

- Por aportación forzosa:
- Luco de Gilioca, 2.123'50 pesetas
- Cobatillas, 199'14.
- Valdeconejos, 196'98.
- Huesa del Común, 472'74.
- Iglesuela del Cid, 407.
- Gríegos, 199'55.
- Estercuel, 459'14.
- Gúdar, 332'24.
- Montoro de Mezquita, 140'60.
- Torre de Arcas, 191'55.
- Tramacastilla, 231'35.
- Urrea de Gaen, 698.
- Valdeltormo, 478.
- Olba, 334'50.

DELEGACION DE HACIENDA

El contador de esta Delegación, don Isidoro de La Villa, ha solicitado la excedencia voluntaria.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	79'85
Exterior 4 por 100	79'50
Amortizable 5 por 100 1920	100'00
Amortizable 5 por 100 1917	99'90
Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto	99'60
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	101'00

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	198'00
Banco de España	600'00
F. C. Norte de España	210'00
F. C. Madrid Zaragoza Alicante	172'00
Unión Española de Explosivos	650'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	113'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110'50
Cédulas Crédito Local Inter provincial 5 por 100	99'65
Cédulas Crédito Local Inter provincial 6 por 100	101'70
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	99'65
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	96'00

MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTAS
Francos	48'35	48'45
Libras	36'30	36'40
Dollars	7'32	7'34

Alcorisa

INCENDIO EN UNA MASIA

Sobre las doce horas del día 10 de los corrientes se declaró un incendio en la masía denominada «Evarista», enclavada en término de este Municipio. Después de grandes esfuerzos realizados por el vecindario, el fuego quedó localizado a primeras horas del siguiente día.
Dicha masía está deshabitada y destinada a almacenar paja.
Se quemaron unos 6.600 kilogramos de paja y la techumbre del departamento en que aquella estaba.
Las pérdidas ascienden a la cantidad de mil pesetas.
Parece ser que el incendio fué inconsciente, hablando sido puesto a disposición del Juzgado el pastor Francisco Blesa Insa, de 12 años de edad.

Alcañiz

CERDOS RECUPERADOS

En un huerto de Blas Vivas Ponz han sido hallados los cerdos que a este vecino le fueron robados y que parece ser obedece esta población a que la Benemérita realizaba activas gestiones para recuperarlos.

Mas de las Matas

POR ROBO DE MELONES

Al vecino Pedro Royo Portolés le fueron hurtados de un campo de su propiedad quince melones, que le han sido recogidos a Ramón Zurita Graña, de 17 años de edad.

Representación para esta ciudad

Se concederá a persona bien introducida en farmacias, droguerías, comercios de vino, fábricas de licores, etc., etc.—Dirigirse indicando referencias a J. G. G. Vergara, 11, Barcelona.

Sección religiosa

Santoral de hoy.— Santos Lorenzo Justiano, obispo; Hércules Quincio, Donato, Macario y Urbano, mártires, y Santa Oduvia, virgen.

Santoral de mañana.— Santos Zaratías, profeta; Petronio, Domiciano y Germen, obispos y mártires.

CULTOS

Cuarenta horas.— Se celebran durante el mes de Septiembre en la iglesia del Salvador.

Misas a hora fija:
Catedral.— Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

San Andrés.— Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.— Misas a las siete y cuarto, siete, siete y media y ocho.

San Juan.— Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Teresa.— Misas a las siete y ocho.

Santiago.— Misas a las siete y media y siete y media y ocho.

El Salvador.— Misa a las siete y media y ocho.

San Pedro.— Misa a las siete y media y ocho.

San Miguel.— Misas a las ocho y media, ocho y ocho y media.

San Martín.— Misa a las siete y tres cuartos y siete y cuarto.

Jueves Eucarísticos.— Comenidos conmemorativas:

La Merced, a las 8.
San Miguel, 8.
Santiago, 7'30.
Santa Teresa, 8.
Salvador, 8.

Asunción (Ntra. Sra. de la) 7.
San Juan, 7'45.
San Andrés, 8.

Hora Santa.— En la iglesia del Salvador, de cinco y media a seis y media de la tarde.

SANTISIMO CRISTO DEL SALVADOR

La Hermandad del Santísimo Cristo del Salvador celebra solemnemente con el siguiente orden en los cultos:

A las ocho de la mañana, misa rezada con lectura y al final se cantará la Salve por los fieles.
A las nueve, después de prima y tercia, misa cantada.
Por la tarde dará principio la novena a las seis y media.

¿DONDE?

En la Ferretería Pamplona

Allí está la EXPOSICION que, por medio de un delegado, envía a Teruel la fábrica de aparatos de «radio» WILCAX, en los modelos 1935-36, todas las ondas. CALIDAD y ECONOMIA.

VENTA A PLAZOS (Máximas facilidades de pago)

Visite la EXPOSICION HOY UNICO DIA

De la provincia

Valdelinares

UNA REYERTA

Por pretender trillar al mismo tiempo en una era propiedad de uso público, sostuvieron una reyerta los vecinos de esta localidad Cristóbal Tena Roqueta, de 40 años de edad, casado, y Bernabé Tena Gargallo, de 33, también casado.

El primero de ellos resultó con una herida en el tercio superior del muslo izquierdo, de dos centímetros de longitud por otros tantos de profundidad, y el Bernabé con una en el dedo índice de la mano derecha de dos centímetros de longitud por tres de profundidad.

Fueron calificadas de pronóstico reservado estas heridas, pasando al Juzgado el asunto.

- A V I S O -



PONGO en conocimiento de mi distinguida clientela y del público en general, que he trasladado mis talleres al ENSANCHE, avenida de la PLAZA DE TOROS, donde me será muy grato recibir los encargos, que cumplimentaré con el mayor esmero.

Miguel Giménez

Fábrica de Muebles.—Talleres de Carpintería
TERUEL

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (AGIDENTES DEL TRABAJO) RESPONSABILIDAD CIVIL

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

Ha comenzado la vista de la causa contra los que asesinaron a un empleado de tranvías en Madrid

Fallece el chofer Agustín Manuel Plaza, herido por unos pistoleros

Esta tarde se cometió un atentado resultando herido un contratista

Chapaprieta continúa las conferencias con los ministros

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, se entrevistó hoy por la mañana con el ministro de Instrucción Pública, señor Duvalde para tratar de la aplicación de la Ley de Restricciones en este último departamento ministerial.

LA CONVERSION DE LA DEUDA :

Madrid.—El gobernador del Banco de España ha manifestado que hoy visitaría al ministro de Hacienda para darle cuenta de los últimos datos de la conversión de la Deuda.

MANIFESTACIONES DE LERROUX :

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, dijo a los periodistas que le había visitado el señor Royo Villanoya, que marcha a San Sebastián para asistir a los funerales de la reina Astrid.

LO QUE DICE DUALDE

Madrid.—El ministro de Instrucción pública, señor Duvalde, confirmó que ha celebrado una extensa conferencia con el señor Chaoaorteta.

—Hemos estado de acuerdo—dijo—en suprimir aquello que sea inútil o carezca de importancia.

Hubo coincidencia de momento. Yo creo que el señor Chapaprieta está encargado de realizar una obra patriótica a la que todos debemos contribuir.

No hemos tratado en esta entrevista de cifras; lo hemos dejado para la segunda vuelta.

Yo estoy animado de los mejores deseos, pero deseo que el señor Chapaprieta se dé cuenta de que yo soy ministro accidentalmente y catedrático por esencia.

FALLECE LA VICTIMA DE UN ATENTADO :

Madrid.—El ministro de Gobernación dijo a los reporteros que esta mañana ha fallecido el chofer Agustín Manuel Plaza, herido por unos atracadores hace días en la Avenida de Menéndez Pelayo.

El señor Portela Valladares elogió el ejemplo de ciudadanía que deja tras él.

En una nota de la Dirección general de Seguridad se hace constar el sentimiento por la muerte del citado chofer y elogia también el rasgo de ciudadanía que le costó la vida.

VISTA DE LA CAUSA : TRA UNOS PISTOLEROS :

Madrid.—En la Cárcel Modelo se constituyó hoy el Tribunal de Urgencia para ver y fallar la causa instruida por el atentado cometido hace días en la calle de Migaliana contra dos empleados tranviarios uno de los cuales resultó muerto.

INFORMACION DE PROVINCIAS

Simulacro de ataque aéreo en Gibraltar

El cacareado manifiesto de la unión de izquierdas

Entierro del presidente de la Audiencia Territorial de Barcelona

Barcelona.—Hoy se efectuó el entierro del presidente de la Audiencia Territorial de esta capital, señor López Avilés.

UN SIMULACRO DE ATAQUE AEREO :

Algeciras.—En Gibraltar se verificó hoy un simulacro de ataque aéreo.

CONSEJO DE GUERRA

León.—Ha comenzado la vista de la causa contra 27 individuos procesados por los sucesos revolucionarios de Boñar en Octubre último.

EL MANIFIESTO DE LAS IZQUIERDAS :

Sevilla.—Llegó Martínez Barrio. Dijo que en la segunda quincena de este mes se hará público el manifiesto de las izquierdas.

MANIOBRAS MILITARES

Toro.—A mediados de mes se celebrarán aquí unas maniobras militares.

Asistirá a ellas el ministro de la Guerra, señor Gil Robles.

EXTREMISTA HERIDO

Málaga.—En las cercanías del cementerio, el extremista Antonio García Alvarez se tiroteó con la Guardia civil.

Antonio resultó gravemente herido.

puesto del Ministerio de la Guerra a la Ley de Restricciones.

Gil Robles añadió: —Los planes de defensa nacional son cosa independiente del Presupuesto.

En cuanto a la combinación de gobernadores, el señor Gil Robles dijo que las vacantes que vayan ocurriendo se cubrirán con arreglo a los deseos de todos.

Al darle cuenta del atentado cometido esta tarde, el señor Gil Robles dijo:

—A eso hay que ponerle término de una manera enérgica. Hay que aplicar a estos crímenes sanciones ejemplares.

Yo se—añadió—que el ministro de la Gobernación, con el que estoy de acuerdo completamente, pondrá coto a estos desmanes.

EL ATENTADO DE ESTA TARDE :

Madrid.—En la calle de Vallehermoso, el contratista de obras, don Alfonso Mingo, fué agredido a tiros esta tarde por el obrero Luis de Frutos, resultando herido gravísimamente de un balazo en el vientre.

El agresor, cuando la víctima se hallaba tendida en el suelo, volvió a disparar sobre ella.

Luego se parapató tras un taxímetro y continuó haciendo disparos.

A consecuencia del rebote de una bala resultó herido leve el industrial que formaba en el grupo de los perseguidores.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Más de quinientos muertos por un ciclón en La Florida

Nueva York.—El ciclón desencadenado ayer en la costa de Florida causó más de 500 muertos y muchos heridos.

CONSISTORIO PUBLICO

Ciudad del Vaticano.—Se dice que en la primera quincena de Octubre se celebrará un Consistorio público.

EN DEFENSA DE LA CAUSA ETIOPE :

París.—El ministro de Etiopía en París y delegado en la Sociedad de las Naciones, Teola Havarrat, ha estado trabajando con varios consejeros para dar los últimos toques al proyecto de la causa etiope que ha presentar en Ginebra.

Entre estos documentos se incluye una carta del Gobierno italiano al abisinio, que será presentada por primera vez, en la cual, según Havarrat, se mantiene que Ual Ual está en terreno etiope.

LA PRENSA FRANCESA, EN FAVOR DE ITALIA :

París.—La Prensa francesa, en general, se muestra en sus comentarios favorable a Italia y a su actitud en el conflicto abisinio.

«Le Matin» dice que es una vergüenza que Abisinia pertenezca a la Sociedad de Naciones, y que Francia no sacará la espada para defender a una tribu de salvajes.

«L'Ouvre» afirma que es absurdo que Inglaterra pida sanciones para Italia, máxime cuando ha dejado que Alemania infrinja los tratados y ha concertado con ella un pacto naval.

LOS PRIMEROS INCIDENTES

Londres.—El «Daily Express» dice que la Legación Italiana en Addis Abeba ha sido atacada a pedradas y en el curso de un motín en Harrar el jefe de la Aduana ha hecho varios disparos de revólver.

El emperador le ha hecho encadenar en la cárcel de Addis Abeba.

PARECE QUE LOS ITALIANOS HAN PASADO LA FRONTERA :

Londres.—Comunican de Dire Dawa a la agencia Reuter, que parece confirmarse que una vanguardia italiana integra la por 2 500 soldados.

nténdole 900 carnets de cotización, 10 000 sellos y una lista de cotizantes, así como otros documentos de interés.

VAYA SUERTE

Sevilla.—En el sorteo de la Lotería de ayer, cayó el primer premio al comerciante don Antonio Montiel, que compró el billete a un vendedor ambulante. No había repartido nada.

CAUSA CALIFICADA

Sevilla.—El fiscal ha calificado la causa seguida contra el comunista Jerónimo Viza Almazán, que el 7 de Agosto asesinó al obrero fascista Antonio Corpás, en la calle del Arroyo. Pide pena gravísima.

MARTINEZ BARRIO

Sevilla.—Se espera la llegada de Martínez Barrio, que pasará unos días en Sevilla para reorganizar su partido.

Tomará parte en varios actos que se celebrarán en distintos pueblos de la provincia.

dos, procedentes de Eritrea, ha pasado la frontera abisinia y rechazado a los «danakils», habitantes de dicha provincia.

Los fugitivos se han refugiado en los pueblos cercanos a Dire Dawa. Todos ellos afirman que los italianos continúan avanzando.

ACUSADOS DE ESPIONAJE

París.—Un diario publica algunos detalles de los condes de Roquefeuille de Bousquet, detenidos en Abisinia por sospechas de espionaje.

El periódico dice que se trata de un aventurero de gran estilo, que marchó a Addis Abeba hace varios años por cuenta de una casa de importación, y que en tres años ha cobrado tres millones de anticipo, sin que la Sociedad minera de la que era gerente haya conseguido resulta dos positivos.

Además el conde explotaba un establecimiento nocturno en Addis Abeba. Tenía además muchas deudas.

Se cree que los doce empleados y criados del conde serán ahorcados por espionaje.

LA EFICACIA DEL ESTADUTO DE LAS NACIONES :

Londres.—El «Daily Telegraph» hace constar que la Sociedad de Naciones se acercará a la crisis de su historia y que Eden expondrá claramente que, en opinión del Gobierno británico, la eficacia del Estatuto de la Sociedad de Naciones quedará irremediamente comprometido si no se aplica en el caso de Abisinia.

Si el Estatuto se revela ineficaz, el mundo habrá de volver a los viejos métodos para poner fin a sus diferencias, es decir, que será necesario armarse y buscarse alianza.

Lo que se trata principalmente de saber en Ginebra es la actitud de Francia y otras naciones ante la amenaza dirigida contra la intangibilidad de un tratado que ellas habían firmado.

Si el Estatuto se revela ineficaz, el mundo habrá de volver a los viejos métodos para poner fin a sus diferencias, es decir, que será necesario armarse y buscarse alianza.

Lo que se trata principalmente de saber en Ginebra es la actitud de Francia y otras naciones ante la amenaza dirigida contra la intangibilidad de un tratado que ellas habían firmado.

LAS CONDICIONES DE LA CONCESION HECHA POR ABISINIA :

Londres.—La Agencia Reuter dice que en la legación de Abisinia de esta capital se declara que el ministro de Abisinia doctor Martín, dirigió el 19 de Julio pasado una carta al corredor de Bolsa de Nueva York, Mr. Leo y Chertok, confirmando un convenio, según el cual dicho corredor recibiría, fin un período de ochenta días, partir de esa fecha, el derecho exclusivo de emitir, por cuenta de Abisinia, un empréstito no inferior a un millón de dólares.

Como garantía, el Gobierno abisinio se declaraba dispuesto a hacer por cincuenta años, una concesión en la explotación de minerales de oro, platino y otras minas en territorios que se determinarían ulteriormente, colocados ahora bajo el control de Abisinia.

El Gobierno no ha recibido hasta ahora cantidad alguna por este convenio.

NINGUNO DE LOS DOS PAISES ES CULPABLE :

París.—La comisión de Conciliación en el conflicto italoabisinio ha terminado sus trabajos, pronunciando por unanimidad una sentencia en la que no se reconoce culpabilidad, ni moral ni pecuniaria, a ninguna de las dos partes.

EL TIEMPO	
Temperatura de ayer	25° grados
Hoy	19°4
Mañana	18°3
Presión atmosférica	765.3
Dirigido del viento	S.
Recurrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	42
Lluvia en milímetros	
Datos recibidos por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mes (capital)	3'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

El trío del manifiesto

Dos de los periódicos burgueses de Madrid, que hacen el juego al socialismo y a la revolución, publican unas declaraciones del señor Martínez Barrio y las comentan y hablan de ellas.

Pronto aparecerá el anunciado manifiesto de las Izquierdas, de los grupos republicanos de Izquierda, dicen. Desde luego que ya es hora de que aparezca el anunciado manifiesto; un manifiesto que no sabemos qué es lo que va a manifestar que tenga interés para España. Nada. Los personajes que lo firman—y vamos a suponer que se llegue a firmar—no representan absolutamente nada en la vida española. Ya lo hemos dicho otro día. Pero lo repetimos hoy. Azaña cuenta con unas cinco actas y debe la suya a la magnánima liberalidad de los socialistas. Sánchez Román, ni un voto, ni un diputado, ni un solo español que se preocupe de él. Martínez Barrio tiene a sus órdenes un grupo de individuos que como él se apartaron, despedidos y ansiosos, del jefe radical. He aquí el trío del manifiesto.

¿Y qué pueden estos señores decir al país que le interesa, que le convenga? Que salga el manifiesto en buena hora y verán sus firmantes, como todos los españoles se quedan perfectamente igual que estaban. Todos los conocemos, y sabemos que Azaña es el mismo del bien con todos los horrores de aquellos días de persecución; Martínez Barrio es el de la Masonería, el de las sectas, ligado a todos los compromisos secretos que urden los que maquinan contra la Patria española; y Sánchez Román es un buen abogado a quien nadie le mandaba meterse en estas cosas para hacer un papel tan poco airoso.

Y el jefe de la Masonería, el sevillano rebelde a la disciplina de Lerooux, nos viene ahora con que el Gobierno que ha redactado el proyecto de reforma constitucional, no existirá para la fecha en que pueda leerse en el Parlamento, y este Parlamento tampoco existirá. Evidentemente, el señor Martínez Barrio obra con una buena fe excesiva, o con excesivo deseo de volver a ocupar la poltrona presidencial que un día tuvo que abandonar bien a su costa. Porque de lo contrario no se explica que insista de esta manera en la publicación del manifiesto y en declaraciones tan fuera de lugar como las que acaba de hacer. De sobra debía de saber este señor que él y los camaradas del manifiesto están en España en una lastimosa soledad. Si algún día quieren participar de las abundancias del poder a que aspiran tendrá que ser yendo a la zaga de los socialistas.

De sobra lo saben así y por eso tienen que vocear y armar el escándalo posible. Por que si no, no se les oye.

Pues bien. A pesar de esta debilidad de los del trío, tenemos que decir que hay que vigilar sus manifestaciones. Porque toda la anti-España se esconde tras ellos. La Masonería, el socialismo, la anarquía, el comunismo esperan que, por sorpresa, por osadía, por debilidad de los gobernantes, o por lo que sea, triunfe el trío del manifiesto. Y si llega a triunfar, una nueva ola de rencor y de venganza nos arrasará a todos. Esto es indudable. Por eso bien está tomar un poco a broma el original manifiesto y sus no menos originales autores. Pero, tengamos cuidado con su manera de proceder. Ellos de una manera o de otra no dejarán de moverse, porque su apetencia del poder es grande.

Pero para que no lleguen a él y nos traigan de nuevo «la sangre, el fango y las lágrimas», debemos trabajar todos unidos. Ellos son la anti-España; Nosotros la España entera, tradicional y gloriosa.

Se reciben esquelas hasta las dos de la madrugada

De la Ciudad del Vaticano

El Papa y los católicos belgas

Desde su residencia veraniega, ha dirigido Pío XI al cardenal Van Roey una epístola, que prueba la actividad y el cuidado con que mira a sus fieles el Soberano Pontífice. Atento a los acontecimientos que se precipitan, para lo cual no cesa de asesorar a unos y otros para que las hostilidades no se rompan y para que renazca en Europa la tranquilidad, no descuida la labor que en todas partes emprenden los cristianos, principalmente los que participan de la Acción Católica.

Su Santidad confía mucho en que la Acción Católica ha de ser, con sus organizaciones y progandas, la que ha de salvar a los pueblos de la inmundicia de costumbres, la que ha de hacer resucitar las tradiciones prácticas de la vida cristiana, que es tanto como decir vida de hombres honrados, inspirados en un espíritu de justicia y de caridad.

El Arzobispo de Malinas, cardenal Van Roey, habrá recibido, cuando nuestros lectores vean esta crónica, una hermosa carta de Su Santidad, que contiene un texto repleto de grandes enseñanzas, y que debe publicarse íntegro en la Prensa católica de todas las naciones, porque hay en tal documento mucho que deben tener en cuenta los fieles de la Iglesia Católica, Apostólica y Romana. Lo ha escrito con motivo de la inauguración del Congreso de la Juventud Obrera Cristiana de Bélgica.

A los jóvenes, como se puede suponer, está dedicado el documento pontificio. Entiende Pío XI que, como la juventud es la esperanza de las naciones, conviene que ella sea la que empiece a conocer las prácticas de la propaganda oral y escrita, para que realice su misión de dar a conocer los fines que persigue la Iglesia para restaurar los principios de orden en la sociedad.

Los católicos belgas, con sus iniciativas, con su actitud de defender los intereses religiosos, con su fe en el porvenir, con sus sacrificios por la buena doctrina, han dado motivos al Soberano Pontífice, el cual, como dice en su epístola, disfruta de momentos de gran consuelo ante tantos otros como afligen su corazón en estos días, que parecen los precusores de grandes tragedias humanas.

La Asociación de jóvenes cristianos belgas ha desplegado una maravillosa labor durante los diez años que lleva de existencia, logrando que las filas de los cristianos hayan sido engrosadas por extraordinarios contingentes, nutriendolos con muchos dispuestos a todo lo que sea necesario para la defensa de la fe.

Pío XI vigila y medita, pero también ruega. Sus oraciones suben al Cielo y sus plegarias podrán, quizás, ser atendidas por el Todopoderoso. ¡Quiera Dios que los males que afligen al mundo desaparezcan! Eso es lo que quiere el Sucesor de San Pedro, y por eso ha escrito esa carta, que ha de servir de acicate a los católicos belgas para continuar trabajando por la Iglesia.

Salvador Acena

Enseñanza

LECCIONES EN GENERAL INCLUIDO LATIN INFORMES: J. COSTA, 2-4.º TERUEL

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS. "LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA" PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.

Desde Berlín

EL "L-Z-129"

Un viaje a Friedrichshafen y el futuro zeppelin gigante.—Lo que no soñó Julio Verne.—Ciudad que vive de los globos.

Hemos realizado un hermoso viaje a Friedrichshafen, conocida ya por la ciudad del zeppelin, y hemos visto que las fábricas y talleres de los globos han cambiado en pocos años el aspecto de la población.

Desde el puerto hasta la entrada de la sociedad constructora de zeppelins, todo está puesto al servicio del turismo. Hay días que se venden en la ciudad cincuenta mil postales por un número de visitantes que oscila entre siete y ocho mil. La mayor parte van por el dirigible «Grand Zeppelin». Talleres enteros trabajan para las tiendas, donde se venden recuerdos, como zeppelins de juguete, en forma de pisapapeles, de chocolate, colgantes para placas de auto y amuletos de pulsera...

¿SE VUELA O SE NAVEGA?

Hay visitantes que, al entrar en el hangar donde se termina el «L-Z 129», preguntan seriamente si en el dirigible se vuela o se navega. Pero al ver el enorme pabellón que alberga al gigante del aire recubierto de tela gris de acero, la respuesta es superflua, pues en esa gigantesca nave no se vuela; se navega por el espacio de la misma manera que en los trasatlánticos no se nada sobre el mar, sino que se navega también.

Subimos escaleras que llevan a los numerosos compartimentos de que dispone el viajero; atravesamos largos corredores y admiramos las cabinas. En todas partes nos sobrecoge el asombro. Ante el fantástico cuadro, nuestra imaginación nos pinta la belleza de un viaje en el zeppelin, con colores ante los cuales todo palidece. Hay tantas posibilidades de distracción para el viajero, que a casi todos los pasajeros les parecerá el viaje demastado rápido. ¿Quién puede desear más que oír sobre las nubes un minuto o la sonata del claro de luna, tocados al piano? Porque una casa alemana ha construido de ligero metal un plano de cola para el dirigible.

EL BUREAU SOBRE

EL OCEANO

El agua corriente caliente y fría y el aire refrigerado en la zona tórrida son cosas naturales en el zeppelin que está terminándose de construir. En lo futuro los pasajeros que tienen que aprovechar para sus negocios, no sólo el día, sino todas las horas, tendrán posibilidad de trasladarse a las nubes su oficina. A su disposición hay un escritorio y un aparato de correspondencia neumática que lleva inmediatamente los telegramas a la cabina de radiotelegrafía, desde donde se transmiten por el eter a su destinatario.

A lo largo de las ventanas se pasa por terrazas que no puede llevar ningún pulman. La cocina eléctrica y el espacio necesario para guardar la porcelana, los comestibles y las bebidas causarían la envidia de una ama de casa.

Todas estas maravillas del gigante aéreo han sido posibles, gracias a la exactitud de los trabajos de ingenieros y delineantes.

EL AUTO EN EL ZEPPELIN

Hemos escalado varias veces la nave y hemos visto en ella el gran depósito de carga. Allí se indican los quintales que pueden llevarse consigo como equipaje; pero las cifras no tienen importancia. Más importante es la comparación con las posibilidades de transporte para grandes equipajes.

El pasajero del zeppelin podrá en lo sucesivo llevar a bordo sobre el Océano, su propio auto. Y el que llegue de América puede seguir el viaje en un coche media hora después de llegar a Friedrichshafen o al aeropuerto donde aterrice.

Esto no lo había previsto Julio Verne. De la ciudad del zeppelin hemos vuelto encantados de haber visitado el futuro gigante de los aires.

A. Braun

La crisis económica mundial

Las deudas internacionales

El comercio mundial todavía no se ha normalizado; la Oficina de Trabajo Internacional, que recientemente ha publicado su informe, muestra que la situación económica no ha mejorado aún. En ese informe se dice que mientras la producción industrial del año pasado acusa un aumento del 25 por 100 en comparación con la del año 33, que fué el peor de la crisis, el comercio mundial sólo ha experimentado un incremento del tres por ciento.

Las causas de la duración prolongada de la crisis no deben buscarse en las restricciones del comercio internacional por las leyes de divisas y otras medidas que ponen trabas a la importación y exportación, tales como aranceles proteccionistas, política de contingentes y control de productos que pasan de una nación a otra. Tampoco ejerce influencia decisiva la incertidumbre en cuanto a la política monetaria. La restricción del comercio exterior y la desvalorización de muchas monedas son las consecuencias lógicas de la crisis económica mundial, cuya causa reside en las deudas internacionales. Estas ascienden por el principal deudor, Alemania, a 220 mil millones de marcos, es decir, se ha duplicado, mientras que el comercio mundial ha disminuido en la mitad. De ahí que la carga del servicio de las deudas internacionales sobrepasa las posibilidades de pago a base de ganancias comerciales, y la crisis no se resolverá sin el previo arreglo de las deudas. Tal opinión es la del doctor Schacht, presidente del Banco del Reich, el cual sostiene que las deudas no pueden pagarse sino por mercaderías, a lo que se oponen los países acreedores.

La imposibilidad de cumplir con los compromisos contraídos impide el restablecimiento del crédito internacional, pues es imposible otorgar créditos sin la plena confianza en su devolución.

Resulta, pues, que el comercio internacional no puede resurgir sin un previo arreglo de la cuestión de las deudas, consecuencia de la guerra. Alemania, por ejemplo, ha invertido casi todos sus empréstitos en el pago de las reparaciones, que constituyen puras deudas políticas.

Si se tiene en cuenta que esa nación, en los últimos tres años ha transferido al extranjero catorce mil millones de marcos en moneda extranjera, debe reconocerse que ha saldado sus deudas netamente comerciales, saltando a la vista la imposibilidad de seguir efectuando pagos en divisas por concepto de deudas políticas. Además, las demás naciones que intervinieron en la guerra siguen la misma norma, pues sus deudas con Norteamérica constituyen obligaciones políticas que ya no se pagan.

No hay, pues, solución si los países acreedores no adoptan la actitud de un comerciante sensato que concede facilidades de pago a un deudor que, sin culpa suya, se encuentra apurado. Y si así se hace no podríamos en camino de resolver la crisis económica, única manera de volver a la normalidad política y social de Europa.

Claro Abánades

Motivos de la guerra

La Prensa del mundo entero se desvive buscando las causas que pueden motivar la guerra, no sólo la italo-abisina, inevitable, sino la europea, posible, si la competición entre las naciones se agrava y la diplomacia no encuentra fórmula que acomode todas las aspiraciones. Y todos, al pensar en el conflicto que se teme, enfilamos nuestros discursos hacia motivos puramente humanos, económicos unos, políticos otros, de conveniencia colonial por un lado, de necesidad demográfica por otro, pero muy pocas veces se nos ocurre pensar en una verdad que está sobre nosotros mismos y que es lo que ha movido la marcha de la Historia. Es ella, la intervención de la Providencia.

Todo aquel que no acepte el principio socialista de la interpretación económica de la Historia, ha de afirmar que ésta se mueve a impulsos de la Providencia, sin estas otras causas secundarias, definitivas instrumentos de aquélla para la ejecución de sus disposiciones.

Dios, a los individuos, los juzga y pena o castiga en la otra vida, pero a los pueblos, ha de castigarlos en su vida histórica, cuando por pecados se hacen dignos de castigo. Por ello, las guerras, las pestes, las desgracias colectivas, o en último término, el fuego del cielo como a Sodoma y las otras ciudades de la Pentápolis.

El alcance providencial de la guerra de 1914, no hay mente humana que pueda calcularlo, por ser inescrutables los designios de Dios, pero sí pudo tener, entre otros, un fin de castigo, al materialismo feroz del liberalismo capitalista engendrado por el egoísmo. Pero en los pueblos si bien después del año 1918, se ha intensificado la reacción espiritualista, que va ganando cada vez más número de almas, y de la que es índice el aumento del poder espiritual de la Iglesia católica, se ha desarrollado el neo-paganismo que actualmente nos envuelve y todo lo invade, y del que son muestra la profunda inmundicia de la sociedad actual y la apostasía de las masas, no sólo de los proletarios, con su materialismo marxista, sino de las clases superiores, con su egotismo, contrario en un todo con los principios evangélicos y con las enseñanzas de la Iglesia.

La Providencia se cansa del estado constante de los pueblos, caídos en pecado colectivo. Por eso todos, de un modo indirecto, contribuimos a la guerra, en cuanto contribuimos con nuestra conducta a esos pecados colectivos, que pueden justificar, o por lo menos ser causa de ellos. Por eso, para evitarla, hemos de unir a nuestras plegarias por la paz, lausteridad en nuestra conducta y las penitencias de reparación.

Europa precisa hacer penitencia, volviendo la vista a la vida del capritu y alejando de sí el espectáculo de sus playas, de su vida social, de sus egotismos, de sus ejércitos de hambrientos, que son insultos al espíritu y a la predicación de Cristo, atendiendo por un poco de tiempo, más que al progreso material, a la perfección espiritual que la religión. De lo contrario, ahora o más tarde, pero en plazo breve, la guerra vendrá, y lo peor de ella no será ella misma, sino período posterior de brutalidad y miseria.

PLAZA DE TOROS DE TERUEL
El día 8 de Septiembre, FESTIVIDAD DE LA VIRGEN
Se lidiarán, banderillearán y serán muertos a estoque **6 Grandes y bravos novillos 6** de la acreditada ganadería de don Dionisio Merchante, de Huéllamo (Cuenca), por los afamados diestros, todos ellos con numerosas y recientes actuaciones en las que consiguieron los más envidiables éxitos

VARELITO  **COLOMO**
y Angel Conde
con sus correspondientes cuadrillas.
[La más completa y económica novillada que se ha dado en esta Plaza]
Tendido de sombra (numerado) 3 ptas. Tendido de sol 2 ptas.
¡¡¡LO NUNCA VISITO EN TERUEL!!!

EL AGUILA
FABRICA MODELA DE CERVEZA Y DE VINO MADRID
Depositarlo para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Ruizón
PIQUER 20-2.º

Masada se vende
en «La Guea», de este término municipal.
Informes:
Conserje del Cas no Turístico y Ramón Esp. 1-7 (Villastar)

Editorial ACCION.—Teruel